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Анотація. У статті обгрунтовано, що забезпечення економічної безпеки підприємств харчової 
промисловості в умовах війни є надзвичайно важливим завданням для підтримки їх стійкості, 
конкурентоспроможності та здатності постачати продукти харчування населенню. Визначено, 
що ідентифікація та мінімізація ризиків, оптимізація витрат та забезпечення фінансової стійкості, 
пошук нових постачальників та логістичних каналів, інвестиції в інформаційну безпеку та циф-
ровізацію, підтримка персоналу та соціальна відповідальність, стратегічне планування та адап-
тація бізнес-моделей до зовнішнього середовища функціонування залишаються архіважливими 
у подальшій діяльності підприємств харчової промисловості та потребують розробки відповідних 
стратегій розвитку в умовах війни. Окреслено ключові загрози та виклики, які впливають на ста-
більність їхньої діяльності, зокрема ризики, пов’язані з порушенням логістичних ланцюгів, дефіци-
том ресурсів, зниженням купівельної спроможності та небезпекою для працівників. Впровадження 
запропонованих стратегій для забезпечення економічної безпеки підприємств харчової промис-
ловості допоможе зменшити вплив військових ризиків і адаптувати їхню діяльність до умов війни. 
Використання математичних моделей і формул дозволяє оцінити рівень економічної безпеки під-
приємства, визначити ефективність діяльності підприємств та зменшити вплив кризових ситуацій. 
Результати дослідження можуть бути корисними для керівників підприємств харчової промисло-
вості, фахівців з економічної безпеки та державних органів у розробці стратегій стабілізації галузі 
в умовах військових дій. Надані рекомендації мають практичне значення для керівників підпри-
ємств, фахівців з економічної безпеки та державних органів, які займаються стабілізацією галузі в 
умовах військових дій. У часи війни системний підхід до забезпечення економічної безпеки стане 
запорукою стійкості харчової промисловості та гарантією продовольчої безпеки країни.

Ключові слова: харчова промисловість, підприємства харчової промисловості, криза, воєнні 
дії, економічна безпека, напрями.

Актуальність проблеми. У умовах війни 
питання забезпечення економічної безпеки 
підприємств харчової промисловості стає осо-
бливо важливим. Постійні загрози фізичній без-
пеці, порушення логістичних ланцюгів, дефіцит 
ресурсів та непередбачуваність ринкової ситу-
ації вимагають від підприємств нових підходів 
до управління. У таких умовах необхідно знайти 
ефективні стратегії забезпечення стабільності 
роботи підприємств і збереження їх конкурен-
тоспроможності.

Економічна безпека підприємства визнача-
ється його здатністю ефективно функціонувати, 
протистояти внутрішнім і зовнішнім загрозам, 
адаптуватися до змін та забезпечувати ста-
лий розвиток. Військові дії створюють додат-
кові ризики, серед яких можна виділити руй-

нування виробничих потужностей, порушення 
постачання сировини та матеріалів, зниження 
купівельної спроможності населення та втрати 
кваліфікованих кадрів. Підприємства харчової 
промисловості відіграють ключову роль у забез-
печенні продовольчої безпеки країни, що під-
креслює важливість їх стабільної роботи.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Численні наукові дослідження вітчизня-
них і зарубіжних вчених присвячені розвитку 
теоретичних і методологічних основ економіч-
ної безпеки підприємств. Зокрема, у працях 
Г.В. Козаченка, В.П. Пономарьова, Б.С. Дуба, 
А.А. Кириченка, Ю.Г. Кіма та інших розгляда-
ються теоретичні підходи до визначення сут-
ності поняття економічної безпеки підприємства, 
а також пропонуються методичні підходи щодо 
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оцінювання стану безпеки, досягнутого підпри-
ємством. У роботах В. Малащенка, І.П. Мігус 
та інших досліджується проблема управління 
діяльністю, спрямованою на забезпечення еко-
номічної безпеки підприємства. Н.Ю. Єршова, 
М.О. Ткаченко та інші аналізують інформаційно-
аналітичне забезпечення управління економіч-
ною безпекою суб’єктів господарювання. Разом 
із тим актуальність даного дослідження обумов-
лена потребою в розробці ефективних стратегій 
економічної безпеки, які допоможуть харчовим 
підприємствам адаптуватися до воєнних умов та 
забезпечити їхню ефективність. 

Метою статті є розробка стратегій забезпе-
чення економічної безпеки підприємств харчової 
промисловості в умовах війни, які сприятимуть 
забезпеченню їх стабільного функціонування 
в умовах економічної нестабільності та невизна-
ченості.

Результати дослідження. Забезпечення 
економічної безпеки підприємств харчової про-
мисловості в умовах війни є надзвичайно важ-
ливим завданням для підтримки їх стійкості, 
конкурентоспроможності та здатності постачати 
продукти харчування населенню. Ідентифіка-
ція та мінімізація ризиків, оптимізація витрат 
та забезпечення фінансової стійкості, пошук 
нових постачальників та логістичних каналів, 
інвестиції в інформаційну безпеку та цифрові-
зацію, підтримка персоналу та соціальна відпо-
відальність, стратегічне планування та адапта-
ція бізнес-моделей до зовнішнього середовища 
функціонування залишаються архіважливими 
у подальшій діяльності підприємств харчової 
промисловості та потребують розробки відпо-
відних стратегій розвитку в умовах війни.

Мінімізація ризиків включає в себе виявлення 
загроз, оцінку їхнього впливу та створення планів 
дій. У воєнних умовах особливо важливо швидко 
реагувати та бути гнучким у прийнятті рішень.

Існує думка, що успішне підприємництво – це 
мистецтво раціонального використання обмеже-
них ресурсів в умовах постійного ризику. Діяль-
ність підприємств у різних галузях має свої специ-
фічні особливості. Особливу увагу слід приділити 
підприємствам харчової промисловості, оскільки 
їх місія полягає у забезпеченні продовольчої без-
пеки. Відомо, що ризик може бути як джерелом 
розвитку, так і причиною краху бізнесу. Багато 
науковців виділяють різні види ризиків, такі 
як економічні, політичні, репутаційні, загроза 
втрати конкурентних переваг, екологічні, цінові, 
технічні, інвестиційні, валютні, юридичні тощо. 
Тому для кожного підприємця надзвичайно важ-
ливо чітко ідентифікувати всі ризики, пов’язані 
з його діяльністю, щоб обрати раціональні методи 
та інструменти його недопущення чи мінімізації 
[1, c. 344–345; 2; 3; 4].

Формалізовано оцінка ризику має наступний 
вигляд:

1

,
n

i i
i

ER P I
=

= ×∑

де, ER – загальний рівень ризику (Expected 
Risk), Pi – ймовірність настання i-го ризику, 
Ii – фінансовий вплив i-го ризику.
Чим нижче значення ER, тим вища еконо-

мічна безпека підприємства.
Війна створює нові, непередбачувані загрози 

для бізнесу, тому постійний моніторинг внутріш-
нього та зовнішнього середовища, аналіз враз-
ливостей та розробки планів реагування є важ-
ливими у діяльності підприємств. Використання 
математичних моделей реагування на ризик 
дозволяє оцінити ймовірність його виникнення 
ризиків та потенційні наслідки, що дає змогу 
своєчасно коригувати плани і зменшувати нега-
тивні впливи.

Підприємства харчової промисловості пови-
нні зосередитися на зменшенні витрат, зокрема 
шляхом впровадження енергозберігаючих тех-
нологій, автоматизації та оптимізації виробни-
чих процесів:

100%,
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R
C

−
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де, R – рентабельність (Profitability), P – загаль-
ний дохід, C – загальні витрати.
Запровадження стратегії енергозбереження 

допомагає підприємству уникати ризиків і отри-
мувати конкурентні переваги на ринку. Ця стра-
тегія повинна стати основою для ефективного 
управління енергозбереженням у контексті дов-
гострокової енергетичної, економічної та інно-
ваційної політики підприємства.

Німецький дослідник Й. Кальс у своїй праці 
[5, с. 182–184] виділяє кілька стратегій для 
стратегічного моделювання системи енергозбе-
реження на підприємстві:

– пасивна стратегія: Відсутність система-
тичного планування, де управління енергоз-
береженням не є пріоритетом, а енергетична 
політика виконує допоміжну роль у виживанні 
підприємства в умовах конкуренції;

– стратегія максимізації прибутку в коротко-
строковій перспективі: Впровадження енергоз-
берігаючих заходів з коротким терміном окуп-
ності та високою віддачею, орієнтуючись на 
перевірені рішення, що не потребують додатко-
вих зусиль, таких як навчання співробітників;

– стратегія максимізації прибутку в довго-
строковій перспективі вимагає глибокого розу-
міння ринку цін на енергоносії та розвитку 
технологій. Керівництво враховує енергозбері-
гаючі проекти з тривалими термінами окупності 
інвестицій. Реалізація таких заходів, як впрова-

(1)

(2)
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дження нових електростанцій або теплообмін-
ників, може займати кілька десятиліть. Адже 
підтримання високої рентабельності забезпечує 
фінансову стійкість підприємства;

– стратегія реалізації всіх інвестиційно при-
вабливих заходів, метою реалізації якої є вико-
ристання всіх можливих методів оптимізації 
енергоспоживання, які забезпечують позитив-
ний економічний ефект як у короткостроковій, 
так і в довгостроковій перспективі; участь під-
приємств у прикладних дослідженнях у сфері 
енергоефективності.

Оптимізація витрат є ключовим фактором для 
забезпечення економічної безпеки підприємства, 
особливо під час війни. Впровадження енергоз-
берігаючих технологій, автоматизація процесів 
та вдосконалення логістики сприяють підви-
щенню рентабельності та зменшенню витрат. 
Математична модель рентабельності допомагає 
керівникам підприємств ефективніше планувати 
виробничі процеси та виявляти «вузькі місця».

У воєнний час постачання сировини та мате-
ріалів може бути ускладненим. Інколи виникає 
потреба у пошуку нових постачальників, вико-
ристанні нетрадиційних (раніше сформованих 
та використовуваних) різних логістичних марш-
рутів та впровадженні стратегії багатоканальної 
логістики:

 
min

1

min ,
n

i i
i
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∑

де, Cmin – мінімальна загальна вартість логістики, 
Ci – вартість постачання від i-го постачаль-
ника, Ti – час доставки від i-го постачальника.
Диверсифікація джерел постачання сиро-

вини та матеріалів зменшує ризики, пов'язані 
з перебоями в логістиці та постачанні. Засто-
сування математичних моделей для оптимізації 
логістичних витрат допомагає знизити витрати 
та підвищити стабільність виробництва, навіть 

у умовах військових дій [6]. Графічне зобра-
ження диверсифікації джерел постачання сиро-
вини представлено на рис. 1.

 Захист даних і впровадження інформаційних 
технологій є ключовими елементами економіч-
ної безпеки. У воєнний час кіберзагрози набу-
вають особливої небезпеки. Загальні витрати на 
кібербезпеку доцільно оцінювати за викорис-
тання формули:

    ,S C P M= + +

де, S – загальні витрати на інформаційну безпеку, 
C – витрати на захист мережі, P – витрати на 
протидію кібератакам, M – витрати на моніто-
ринг та оновлення систем.
У світлі зростаючих кіберзагроз та військо-

вої нестабільності, підприємствам харчової про-
мисловості необхідно впроваджувати сучасні 
технології кібербезпеки, що передбачає захист 
даних, моніторинг мережевої активності та про-
тидію кібератакам. Інформаційну безпеку слід 
інтегрувати в загальну стратегію економічної 
безпеки підприємства.

У воєнний час важливо забезпечити мотива-
цію, безпеку та соціальну підтримку працівни-
ків, що сприяє підвищенню продуктивності та 
лояльності команди. Загальний рівень мотивації 
команди розраховуємо наступним чином:

      ,M B I S= + +
де, M – загальний рівень мотивації персоналу, B – 

базова заробітна плата, I – індексація на інфля-
цію та ризики, S – соціальні виплати та бонуси.
Економічна безпека не може бути забезпе-

чена без належного ставлення до персоналу. 
Мотивація працівників, соціальні виплати, під-
тримка та створення комфортних умов праці 
є ключовими для збереження трудового потен-
ціалу підприємства. Впровадження програм соці-
альної підтримки сприяє адаптації працівників до 
умов війни та підвищує їхню лояльність.

Диверсифікація джерел
постачання сировини  

Підприємство харчової 
промисловості 

Альтернативні
постачальники  

Додаткові логістичні
маршрути 

 
 

Стратегії
багатоканально

 логістики 

Рисунок 1 – Графічне зображення диверсифікації джерел постачання сировини

(3)

(4)

(5)
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Необхідно адаптувати бізнес-моделі для швид-
кого реагування на зміни на ринку та в попиті.

Стратегічне планування має враховувати як 
короткострокові, так і довгострокові ризики:

( )
1

,
n

i i
i

SP V P
=

= ×∑
де, SP – стратегічний потенціал підприємства, 

Vi – вартість i-го продукту, Pi – ймовірність 
успішної реалізації i-го продукту.
Підприємства харчової промисловості мають 

розробляти довгострокові стратегії, спрямовані 
на адаптацію до змін на ринку та в умовах війни. 
Гнучкість бізнес-моделі, здатність швидко пере-
будовувати виробництво та впроваджувати інно-
ваційні технології допомагають зберегти конку-
рентоспроможність у складних обставинах.

Висновки. Забезпечення економічної безпеки 
підприємств харчової промисловості в умовах 
війни є складним завданням, яке потребує систем-
ного підходу та застосування ефективних методів 
та інструментів недопущення, врахування  інстру-
ментів. Проведене дослідження виявило ключові 

(6)

напрямки, що сприяють підвищенню стійкості під-
приємств до внутрішніх і зовнішніх загроз, забез-
печуючи їх ефективну діяльність навіть у кризо-
вих ситуаціях.

Впровадження запропонованих стратегій для 
забезпечення економічної безпеки підприємств 
харчової промисловості допоможе зменшити 
вплив військових ризиків і адаптувати їхню діяль-
ність до умов війни. Комплексний пошук нових 
постачальників, цифровізацію та підтримку пер-
соналу, сприяє збереженню стабільності діяль-
ності та ефективності підприємств. Розроблені 
математичні моделі та формули можуть бути 
використані для оцінки рівня економічної безпеки 
та покращення якості управлінських рішень.

Ці рекомендації мають практичне значення 
для керівників підприємств, фахівців з економіч-
ної безпеки та державних органів, які займаються 
стабілізацією галузі в умовах військових дій. 
У часи війни системний підхід до забезпечення 
економічної безпеки стане запорукою стійкості 
харчової промисловості та гарантією продоволь-
чої безпеки країни.
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Summary. The article substantiates that ensuring the economic security of food industry enterprises 
in wartime is an extremely important task for maintaining their sustainability, competitiveness 
and ability to supply food to the population. It is determined that identifying and minimizing risks, 
optimizing costs and ensuring financial sustainability, searching for new suppliers and logistics channels, 
investing in information security and digitalization, supporting personnel and social responsibility, 
strategic planning and adapting business models to the external environment of operation remain of 
great importance in the further activities of food industry enterprises and require the development of 
appropriate development strategies in wartime. Key threats and challenges affecting the stability of 
their activities are outlined, in particular, risks associated with disruption of logistics chains, resource 
shortages, reduced purchasing power, and danger to employees. The implementation of the proposed 
strategies to ensure the economic security of food industry enterprises will help reduce the impact 
of military risks and adapt their activities to war conditions. The use of mathematical models and 
formulas allows you to assess the level of economic security of the enterprise, determine the efficiency 
of enterprise operations, and reduce the impact of crisis situations. The results of the study may 
be useful for managers of food industry enterprises, economic security specialists, and government 
agencies in developing strategies for stabilizing the industry in times of war. The recommendations 
provided are of practical importance for managers of enterprises, economic security specialists, and 
government agencies involved in stabilizing the industry in times of war. In times of war, a systematic 
approach to ensuring economic security will be the key to the sustainability of the food industry and a 
guarantee of the country's food security.

Keywords: food industry, food industry enterprises, crisis, military actions, economic security, 
directions.
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